

INFORMAČNÍ SERVIS č.7

Vydává Nezávislé tiskové středisko ve spolupráci s Východoevropskou informační agenturou:

Jan Erabec, Marie Divišová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Tereza Pokorná, Jan Runl, Jaroslav Spurný, Zuzana Dienstbierová, Anna Šabatová, Petruška Šustrová, Jáchym Topol, Jan Urhan, Marlin Weiss.

Středisko vzniklo 18.11.sloučením redakcí Revolver revue a Sponu. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze všechny vyjmenovat. Redakce děkuje všem, kteří se práce Střediska účastní a podporují ji.

Adresa: Galerie mladých, Vodíčková 10. Tel: 22 59 02 nebo 22 79 10)

Prohlášení Občanského fóra ze dne 25.11.1989 - 4.30 hod.

Právě jsme se dozvěděli z oficiálních československých sdělovacích prostředků složení předsednictva a sekretariátu ÚV KSČ.

I když některé z nejkompromitovanějších osob, jejichž bezpodmínečný odchod jsme žádali, byly odstraněny, jsme novou personální sestavou našich nejvyšších stranických orgánů hluboce znepokojeni. Někteří z těch, jejichž odchod žádáme, stále v těchto orgánech zůstávají a lidé, kteří jsou do nich nově zvoleni, v nás vyvolávají pochybnost, že jsou schopni pochopit krizi v naší zemi a rychle a důkladně ji řešit.

Tato fakta nás posilují v našem úmyslu vyjádřit svou vůli velkou sobotní manifestací ve 14.00 hodin na Letenské pláni.

Zároveň vyzýváme všechny občany, aby co možná nejvýraznějším způsobem manifestovali svou touhu po demokracii generální stávkou vyhlášenou na pondělí 27.listopadu od 12.00 do 14.00 hodin.

Zároveň žádáme, aby co nejlépe organizačně připravili stav permanentní stávkové pohotovosti, který by měl po stávce následovat. Studenti a umělci sami zvážejí, zda by neměli reagovat pokračováním své probíhající stávky.

Generální stávka 27.listopadu by se měla stát skutečně všenárodním neformálním referendem o tom, zda chceme či nechceme, aby nás i nadále ponižovali a aby i nadále tuto zemi ničili příslušníci jedné politické strany, která si přisvojuje natrvalo vedoucí roli.

Personálními obměnami jsme byli už tolikrát podvedeni, že se něco takového nikdy nesmí opakovat.

Vytrvejme, buďme obezřetní, stupňujme svůj tlak na vládnoucí kruhy! Je to jediný možný způsob, jak dosáhnout toho, aby se pootevřené dveře otevřely dokořán. Věříme, že společenský pohyb v naší zemi je nezvratný, že touha občanů žít důstojně a svobodně zvítězí!

V Praze dne 25.11.1989

Občanské fórum

PŘEHLED ZPRÁV - pokračování

- * O situaci v ŽSPV Čerčany jsme již informovali: zastrážování pracujících a manipulace vedení, které využívá neinformovanosti a mízivého právního povědomí dělníků. 24.11.proběhla v podniku schůze za účasti zástupců SSM, ROH, dělníků a ředitelství. Byla schválena rezoluce odsuzující brutální zákrok pořádkových sil proti pokojné manifestaci 17.11., o jiných požadavcích demokratického hnutí ředitel podniku kategoricky odmítl jednat a schůzi svévolně ukončil.
- * 15.ZO SSM Válcoven trub Chomutov nám zaslala prohlášení, z něhož vyjímáme: "Nemůžeme mlčet k tomu, že za nás vyjadřují názor jiní a vědí, že s ním nesouhlasíme! Proto důrazně protestujeme proti dálkopisu, který byl odeslán bez našeho vědomí CZV KSČ VT Chomutov 21.11.89 redakci Rudého práva, ÚV KSČ, ÚRO, ÚV SSM a ČTK. Souhlasíme s požadavky studentů a Občanského fóra. Generální stávku chápeme jako krajní prostředek k vyjádření solidarity se všemi, kterým není jedno, jak dnes žijí a pracují."
- * AVIA Letňany se rozhodující většinou svých zaměstnanců připojila ke generální stávce 27.11. Stávka bude pojata jakožto manifestační shromáždění pracujících před budovou ředitelství podniku. Pracovníci se zaručují, že nedojde k materiálním škodám a budou-li přesto zaznamenány, dělníci je nahradí.
- * Ze Sklostroje Turnov přišla zpráva, že všechny podniky (resp.jejich stávkové výbory) města přistoupily na pondělní generální stávku. Bude zahájena ve 12.00 průvodem od Sklostroje na náměstí. Ve 13.00 bude přečteno svolání Občanského fóra. Ke stávce se zatím staví opatrně pouze podnik PRECIOZA.
- * Podle informací, které jsme dostali, bylo PNS v Husově ulici v Praze zásobeno 25.11.ráno denním tiskem takto: Mladá fronta - 2 kusy, Lidová demokracie - 20 kusů a Svobodné slovo 20 kusů. Dostatek byl pouze Rudého práva a Práce.
- * V obchodním domě KOTVA jsou nakupující místním rozhlasem vyzýváni, aby dbali pokynů svých stávkových výborů a současně se dává na vědomí, že v pondělí 27.11. bude Kotva mezi 12. a 14. hodinou uzavřena.
- * Stávkový výbor Městských divadel pražských ve svém prohlášení z 25.11.žádá okamžité svolání Federálního shromáždění a píše: "Vyhlášení nového předsednictva ÚV KSČ znovu prokázalo, že ÚV nechápe situaci v zemi. Za nejvýraznější projev tohoto nevhodného postupu pokládáme setrvání ss. Štěpána a Zavadila v předsednictvu a celkové nezásadní řešení situace." Stávkový výbor Městských divadel požaduje okamžitý veřejný rozhovor mocenských orgánů se zástupci Občanského fóra.

* ZV ROH a ZV SSM Cukrovaru Hodonín oznamují, že podnik se vzhledem k povaze výroby účastní stávky manifestačně: houkáním sirén a vyvěšením praporů.

* Ke generální stávce se připojují i dělníci z dolu 1.máj č.2 v Dubňanech.

PÍŠTE POLITICKÝM VĚZŇŮM (2.pokračování)

JIŘÍ RUML (čtyřiašedesátiletý šéfredaktor Lidových novin, ve vazbě od 12.10.t.r., obviněn z pobuřování): 8.7.1925, PÚ 614, PS 09, 161 02 PRAHA-RUZYŇĚ

STANISLAV PITÁŠ (dvaatřicetiletý signatář Charty 77, odsouzen k 8 měsícům za stížnost, ve které údajně napadl veřejného činitele, ve vězení podruhé): 12.12.1957, PS 100/4/I, 36350 NVÚ OSTROV nad OHŘÍ

Ing.PETR UHL (ve vazbě od 18.11.89 za "šifření poplašné zprávy", čelný představitel demokratického hnutí v ČSSR, šéf Východoevropské Inform.agentury, ve vězení strávil už devět let): 8.10.1941, PÚ 614, PS 09, 161 02 Pha-RUZYŇĚ

JIŘÍ JELÍNEK (aktivista NMS, vážně nemocen, odsouzen na jeden rok za rozšiřování letáků k 1.máji a srpnovému výročí t.r.): 8.5.1967, PÚ 1, PS 11, 371 56 ČESKÉ BUDĚJOVICE

RUDOLF ZEMAN (padesátiletý redaktor Lidových novin, stíhán spolu s Jiřím Rumlem): 11.2.1939 - - adresa totožná s JR

RENATA PÁNOVÁ (18-tiletá prodavačka, odsouzena na půl roku za plakáty a účast na letošní prvomájové manifestaci - nesla transparent "Dialog - ne obušky a celý věznic"): 3.3.1971, NVÚ Všehrý, 431 41 ÚDLICE U CHOMUTOVA

PŘEHLED ZPRÁV - pokračování

* Zpráva z Československé televize (25.11., 12.00 hod): Tisková konference v hotelu FORUM měla být ve 13.00. Zahraníční novináři nechali čekat do 3.00 ráno. Soudruzi Ryško a Hoření prohlásili, že dále trvá poučení z roku 1968. Volby budou v roce 1990, zda budou svobodné, nedali odpověď. L.Adamec podal demisi 10.11.89, byla držena v tajnosti. Soudruh Urbánek byl zvolen jednu hodinu před demisí s.Jakeše. ČST trvá na tom, aby byl uspořádán kulatý stůl se složkami Občanského fóra.

* Neustále nám docházejí stovky podpisů pod provolání "Pracovníci ve zdravotnictví za očistu a proti násilí".

* Servis z Ostravy hlásí velmi optimistickou atmosféru v divadlech. Dělníci tohoto města masově vyjadřují podporu probíhajícího procesu změn, 24.11.zde vystoupili pražští herci J.Bartoška a K.Heřmánek na náměstí před několika tisíci davem.

* Teplice. OV KSČ v Teplicích dostal dálhopis od tzv.nezávislého dělnického hnutí. Aktivisté této prozatím neznámé organizace v něm vyzývali k "rozhodné akci na záchranu Československa", která by podle nich měla spočívat v odmítnutí požadavků studentů, negaci generální stávky a v bojkotu divadel do roku 1990. Státní divadlo v Ostravě potvrdilo, že tato výzva je ve větším množství vyvěšována po Ostravě, dělníci se prý od ní distancují.

* 25.11. v odpoledních hodinách zabránil na rohu Vodičkovy a Lazarské hlouček lidí neznámému muži strhávat vylepené letáky. Muž vysvětloval okolostojícím, že tohle je přece demokracie: oni mají právo si vylepovat své výzvy, a on má zase právo jim je strhávat. Svěrazný stoupenec vlády lidu, když byl vybládnut, aby si místo strhávání cizích textů raději vylepil své, odešel s vyhrůžkou, že "ještě není všem dnům konec".

DŮLEŽITÉ TELEFONNÍ ČÍSLO:

Michael Žantovský (agentura REUTER)

537 159

* Z Dobřan přišlo prohlášení vojáků základní vojenské služby adresované Občanskému fóru. Přislůšníci vojenského útvaru 9675 píší, že se zájmem a s napětím sledují vývoj v hlavním městě a situace na ně působí velmi povzbudivě."Probouzí v nás hrdost na to, že jsme Češi a Slováci./.../ Zároveň vás, kteří máte možnost osobně se podílet na vytváření nových dějin našeho státu, prosíme, abyste v žádném případě neustupovali od současně formy protestu, dokud nebudou splněny základní požadavky."

ZMĚNA, KTERÁ NENÍ ZMĚNOU

Včerejší zprávu o demisi politbyra ÚV KSČ mnozí přivítali s jásotem. Pozdě do noci proudily davy lidí na Václavské náměstí, řidiči troubili na klaksony, všude vlály vlajky, lidé se objímali.

Ve všeobecné euforii nad odstoupením především Miloše Jakeše působily varovně zcela nové letáky a plakáty, na kterých ještě ani neoschla barva: "nová hra se starým obsahem", "výměna figur ještě není změnou politiky" a "stávka pokračuje".

I snad těm nejméně zasvěceným bylo jasné, že všeobecný jásot nepropukl nad zprávou o zvolení nového generálního tajemníka (jak se nám, či lépe řečeno venkovu pokoušelo vsugerovat ranní vysílání Čs.rozhlasu), ale zcela spontánně z úlevy nad odchodem zprofanovaných představitelů KSČ.

Ten, kdo se po dvacet let podílel na normalizační politice, si nemůže zasloužit důvěru lidu, a to ani v případě, že snad nenesl přímou zodpovědnost za brutální zákroky proti demonstrantům z posledních let, násilné potlačování občanských iniciativ, ani za srpnové události roku 1968. (-tp-)

PŘEHLED ZPRÁV - pokračování

- * 21.11. vykázalo vedení dolu Nosek, Tuchlovice za bránu závodu delegací studentů s tím, že v případě neuposlechnutí na ni zavolají policii. 22.11. horníci oznámili vedení dolu, že podpoří stávkou studentů a nabídli, že 2 hodiny stávky nahradí celou směnou v sobotu a zdarma, přičemž mzdu věnují studentům. Vedení reagovalo vyhrůžkami, že kdo půjde do stávky, bude okamžitě vyhozen z práce. Horníci požadují dialog s vedením podniku a na svém postojí trvají.
- * 22.11. se ke generální stávce připojilo 78 pracovníků zahraniční redakce ČTK.
- * Pracovníci dílenského úseku č.12 podniku MESIT v Uherském Hradišti žádají odstoupení členů předsednictva ÚV KSČ odpovědných za přípravu intervence v roce 1968, odstoupení M.Štěpána, federálního ministra vnitra Kincla, propuštění vězňů svědomí. Připojují se ke generální stávce.
- * Ke studentským požadavkům se připojilo i 23 pracovníků s.p.JITONA Soběslav. Pokud nebudou tyto požadavky splněny, jdou do generální stávky.
- * 25.11. v odpoledních hodinách jsme dostali telefonát ze Zvolena. Přípravný výbor Pokrokového hnutí Romů s námi hovořil o těžké situaci čs.Romů, snad nejdiskriminovanější komunity této země. Přípravný výbor se plně solidarizuje se studenty, připojuje se k Občanskému fóru a vyjadřuje naprostou nedůvěru současným představitelům moci. Romové žádají nápravu stávajících poměrů a zrušení bariér, které omezovaly jejich účast na veřejném životě. Kontakt na přípravný výbor: Dezider Olach, tel.0855 22041 (Zvolen).
- * "Když jsem se dnes dopoledne zastavila u pomníku sv.Václava a viděla stále nadšení a ukázněnost lidí, hlavně mladých, neodolala jsem a vyjádřila svoji radost nad bojem nejen proti násilí, ale i diktatuře. Řekla jsem, že je čeká ještě těžký boj, velmi těžký. Jelikož jsem stará (78 let) a nezkušená řečnice, zapomněla jsem svoje povídání zakončit přáním: SÍLU a VYTRVALOST všem až do konečného vítězství!" (Božena Litomiská)
- * "Vážení kolegové a občané, zástupci stávkových výborů českých divadel se dnešního dne rozhodli být nadále solidární se stávkujícími studenty a pokračovat ve stávce českých divadel až do splnění požadavků Občanského fóra, které ani po ukončeném zasedání ÚV KSČ nebyly splněny./.../" 25.11.89 Zástupci stávkových výborů českých divadel.
- * V svolání, které 24.11. vydalo Obč.fórum pracovníků Čs.rozhlasu, čteme: "Důrazně žádáme odstoupení vedení ČsR, včetně jeho ústředního ředitele RSDr.Karla Kvapila, CsC., tedy všech, kteří v minulosti zneužívali všech funkcí ke zkreslování skutečné politické, ekonomické a ekologické situace u nás i v zahraničí. /.../ Vedení a ústřední ředitel v nejdůležitějších chvílích těchto pohnutých dní brání úplnému, objektivnímu a pravdivému informování naší veřejnosti. Zdůrazňujeme, že chceme v příštích chvílích, rozhodujících pro naše národy, pracovat podle svého nejlepšího vědomí a svědomí a splatit tak velký dluh, který máme u našich posluchačů./.../"
- * Pionýrští pracovníci 9.PS Praha 1 odsuzují policejní zásah dne 17.11. a připojují se k deseti požadavkům studentů VŠ, k prohlášení ÚV SSM a k svolání Občanského fóra a vyslovují zásadní nesouhlas s vyjádřením MR PO SSM v Praze, otištěném v Rudém právu 22.11.1989.
- * V říjnu 89 byl Vyšším vojenským soudem v Příbrami odsouzen MVDr.Kamil Holovský (10.5.1929), bytem Strakonice, Dukelská 426, pro trestný čin vyzvědačství (par.105 tr.z.) na 4 roky do vězení. Trestný čin měl spáchat tím, že psal různým československým institucím dopisy, v nichž upozorňoval mj. na to, že ve Strakonici se neodzbrojuje, ale naopak nově vyzbrojuje. Odvolací soud rozsudek potvrdil. Dr.Holovský je vězněn od 8.2.1989. Případ dosud není registrován Výborem na obranu nespravedlivě stíhaných (VONS).

POLITICKÍ VĚZNI

V posledních dvou dnech režim přistoupil k alespoň zdánlivému naplňování prvních tří bodů Svobodu Občanského fóra z 19.11.1989. Je to zejména proto, že především první dva požadavky může podle svého názoru splnit tak, aby se vlk nažral a koza zůstala celá, jinak řečeno vystřídat ďábla belzebubem. Svým způsobem paradoxně k tomu zůstává zcela nedotčen bod čtvrtý, totiž okamžité propuštění politických vězňů. Z hlediska funkce mocenských mechanismů se přitom nejedná o čin destruktivní, jakým bylo např. rozbourání dosavadní stranické hierarchie, ale konstruktivní, proveditelný bez okamžitých rizik a k uspokojení obyvatel. Nezbyvá než se zeptat jednak na to, kdy a jaký přístup zaujme k dotyčnému problému režim, a na druhé straně i na stanovisko Občanského fóra k bodu, jehož kontrola je nejnějnější. Nestálo by za to v době masových mítinků uspořádat demonstraci za vězně svědomí?

Důležitá zpráva: 25.11. v 19.00 zabavili při promítání uniformovaní policisté občanům videozáznam brutality pořádkových složek při zásahu 17.11.89 v Praze.

SVOBODU POLITICKÝM VĚZŇŮM

Uzávěrka č.7: 25.11., 19.00 hod.

(Redakce nutně potřebuje papír formátu A3 v jakémkoli množství. Pomozte!
Stejně tak vyzýváme tiskárny. Připojte se i vy!)